



昨天，为期三天的第八届浙江书展在宁波国际会展中心开幕。

(郑凯侠 摄)

# “书循环”的背后， 是一座城的拳拳爱心

记者 薛曹盛

书香宁波，爱心满溢。  
一场“书”送希望，为天峻的孩子添本书”公益活动，点燃了市民的捐书热情。在城市各个角落的临时捐书点，每天都在上演着温暖的故事。  
“甬·书循环”项目从2019年启动，至今已走过4个年头，已向新疆库车、四川大凉山地区捐赠图书近6万册。今年，我们将把书籍送往青海天峻，短短7天众筹3万余册，这背后是书香宁波每一个人的拳拳爱心。  
在宁波，“爱”从来不是一个简单的短音，而是一种持续的动力。从资金投入产业帮扶，从人才培养到精神共富，对口帮扶的脚步走到哪里，宁波人的爱心就“输送”到哪里。

## 宁波惊人的“爱心速度”

这几天，在书香宁波的角角落落，大大小小的捐书活动拉开了“甬·书循环”的序幕。活动或许并不起眼，但“为天峻的孩子添本书”的大幅海报总能吸引很多人驻足。他们捧着书来到现场，有些人甚至带了满满几箱，箱子上还贴着标签——“送给天峻的孩子”；几捆书上扎着红丝带，还附上了祝福贺卡：“书香为伴，快乐成长”。这份捐书热情，让整座城市书香荡漾。  
在象山丹城第五小学，学校倡议每个学生为天峻的孩子捐一本书，但很多同学直接抱着一摞书来了。该校502班

44个孩子，一口气捐了425本书。  
短短几天时间，宁海县机关党员干部捐书2000余册。听说需要九成新的图书，有的干部直接从书店买来一袋书捐了。  
宁波市姜山中学已经连续两年参加“甬·书循环”活动。去年学校捐赠了1000多册图书送往四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县中学。今年学校又发起了一场爱心捐书活动。  
在北仑新华书店，热心市民叶女士直接送来几摞书。她家是个书香家庭，家里的藏书有五六百本。“整理了几个书柜，把适合孩子阅读的的书都挑出来了！”工作人员一数，整整213本。

鄞州区潘火街道的殷家社区是全国“书香社区”。这两天，社区联合潘火街道中心幼儿园（殷家园区）开展以“书香传递 爱心汇聚”为主题的爱心捐书活动，倡议孩子把闲置书籍捐出来。这个周末，社区还将组织一场“书香满城 悦读殷家”活动，社区悦读空间主理人何应华将为每一名捐书的居民签署新书。  
6000册、1万册、2万册……短短7天时间，全市众筹的图书已超3万册，这就是宁波这座城市的“爱心速度”！

## 捐书现场的动人身影

在鄞州区东部银泰城“甬爱e家”驿站，这两天一直张贴着“为天峻的孩子添本书”的海报。外卖小哥郝先生走进驿站，看了眼海报就回去

了。半小时后，他拎着一袋书又出现在“甬爱e家”。“这几本书是我儿子以前看过的，你们看看，能不能用？”说完，他匆匆离开，甚至来不及留下自己的名字。  
6岁的尹凌晨是潘火街道中心幼儿园（殷家园区）的大班学生，他捐了一套绘本《宝贝，一起环游世界吧！》，还用红色丝带扎了个可爱的蝴蝶结。心思细腻的他还在书签上给远方的“朋友”写了一句话——“希望你能在书本里和我一起环游世界！”无数个夜晚，妈妈一遍遍读着这套绘本陪他入睡，他百听不厌。这一次，他用自己的压岁钱买了一套全新的，送给天峻的小伙伴。

在宁海开了15年书店的曹仙红是在微信朋友圈看到捐书消息的。她收拾了3箱适合青少年阅读的全新书籍送到捐书点。  
工作人员打开包装，发现是清一色的新书，疑惑地说：“这些书，确定都捐了吗？”“我特意挑的，就给天峻的孩子！”简简单单丢下一句话，有爱的书店女老板就消失在人群中。

在鄞州区钟公庙街道泰康社区的流动捐书点，来了一位熟悉的老人，她叫柯小春，是附近小区的一名保洁人员。“知道社区有捐书活动，我也带来了家里的一些书。”她说。  
泰康社区商家联盟也积极参与这场温暖行动。艾美理发店老板雄伟心在活动第一天就赶回家，整理了一摞书送来。  
匆匆放下书籍就走的外卖小哥、默

默将书放在前台的居民……在大家的爱心接力下，社区在活动第一天就收到了百余本书籍。

无论他们是谁，此时此刻，他们只有一个名字，那就是宁波人。他们只有一个朴素的心愿：让天峻的孩子多看一些书。

## 源源不断的爱心“输送”

“阅读引领 精神共富”，这是今年浙江书展的主题。“甬·书循环”从来都是书展的一项重磅活动。

“甬·书循环”已经成为书香宁波一张闪亮的名片。通过在公共场所设立“书循环”阅读驿站，“甬·书循环”把市民捐赠的书籍，重新投放供市民免费取阅或捐赠给贫困帮扶地区。目前，全市已有300多个“书循环”阅读驿站。

2020年10月，宁波启动“甬·书循环——我为新疆送本书”专项活动。经过一个月的募集，主办方将精心挑选的1.85万册图书发往新疆阿克苏地区库车市第一中学。

2021年10月，“甬·书循环”项目将公益半径扩大到四川凉山，先后发起“爱不孤‘读’——甬凉同行”“甬凉学子共读一本书”“爱的漂流瓶”等活动，捐赠爱心书籍4万余册。依托宁波晚报社区联盟的力量，“甬·书循环”项目在全市新增150余个线下“书循环”点位，让更多的市民就近参与捐书活动。

今年，“甬·书循环”项目从10月27日启动，一周时间筹集了3万余册图书。不以山海为远，这场温暖永不落幕。

# 逛这里，一定要带本书来

记者 林伟  
通讯员 裴保莉 胡皓鹏

今年“城市萤火虫”换书大会的主题是“循环超市 书香流动”。在宁波国际会展中心7号馆，换书大会的场馆以充满生命力的中国绿为主色调，用循环超市的概念倡导书籍有效利用，让阅读成为一种习惯。

徐洁是换书大会的“常客”了，这次她带了七八本儿童读物前来交换。“很多书闲置在家里，孩子看过一遍就不会再看了。通过换书大会，用‘旧’书换‘新书’，可以扩大孩子的阅读面，对他的学习很有帮助。这是个非常棒的活动。”

专门请假出来逛书展的秦老师用自己的书换走了一本《共同富裕看浙江》，“正好在教学中需要用到，所以就果断换了”。

本次换书大会现场还增设了不少互动环节。

参与者根据现代网络词说出相对应的古诗文，即可获得盖章。比如，网友说“约吗”，古人云“晚来天欲雪，能饮一杯无”；网友说“爷青结”，古人云“欲买桂花同载酒，终不似，少年游”……当熟悉的流行语被“翻译”成古诗文后，意境瞬间美了很

多。  
现场还有能带来惊喜的好运贩卖机：摇一摇墙洞上的铃铛，洞口就会送出一枚好运书签或一本小年历。

在交友互动区，参与者可将个人相关信息及交友爱好写在卡片上，放入信封中，寻找“书搭子”。大学生楼锦杏向未来的“书搭子”推荐了她最喜爱的书《习近平的七年知青岁月》，她在卡片上写道：“当代青年唯有赍续奋斗，才能不负时代，希望我们都在奋斗中彰显青春底色。”

一直以来，海曙区高度重视“书香海曙”建设，以“共读一座城”为目标，促进全民阅读。作为海曙特色书香品牌之一的“城市萤火虫”换书大会，自2014年起已成功举办11届，深受广大书友欢迎。

“今年是换书大会第二次亮相浙江书展。换书，交换的不仅是一本书，更是一段感悟、一种人生。希望通过这种‘以书易书’的形式，让更多年轻人从快节奏的生活中找到灵魂的静所、精神的桃花源，形成‘爱读书、好读书、读好书’的社会氛围。”海曙区委宣传部相关负责人表示，目前，海曙已在海曙青年之家开设常态化换书点，市民可前往换书。接下来，他们还将开设线上换书平台。



换书大会现场。  
(刘波 摄)